

УДК 327:338.439(045)

*В.А. Салимов***ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫЙ КРИЗИС И УГРОЗА ГОЛОДА НА ЗЕМЛЕ**

В настоящей статье рассматривается такая мировая проблема, как продовольственный кризис и угроза голода на планете. Проводится анализ причин и состава глобальной продовольственной проблемы. Уделяется внимание статистике и динамике изменения проблемы голодающих по земному шару и вся текущая ситуация на настоящий момент. Также рассмотрены рекомендации и попытки решения по устранению продовольственного кризиса международными группами экспертов, включая ученых и политиков с целью реализации высказанных предложений по указанной проблематике и выхода из сложившейся проблемы.

*Ключевые слова:* продовольственный кризис, голод, еда, экономика, рынок, глобализация.

DOI: 10.35634/2587-9030-2024-8-1-77-82

**Ссылка на статью:**

Салимов В.А. Продовольственный кризис и угроза голода на Земле // Вестн. Удм. ун-та. Социология. Политология. Международные отношения. 2024. Т. 8, вып. 1. С. 77–82. <https://doi.org/10.35634/2587-9030-2024-8-1-77-82>

**Введение**

В современных условиях одной из проблем, которая ставит человечество на грань существования, является угроза голода на планете и сопутствующий ей продовольственный кризис. Проблема недоедания сопровождает историю человечества с незапамятных времен, но остро данная проблема дала о себе знать в начале текущего десятилетия. Она бросила самый сильный вызов обществу со времен окончания Второй Мировой войны, который может привести к разрушению старого миропорядка, оказывая влияние на такие аспекты человеческой жизни, как: экономика, политика, экология, социальные отношения, культура, демография. При этом причины голода на нашей планете не так сильно обусловлены быстрым ростом её населения, сколько бедностью, повсеместно распространяющейся в странах с развивающейся экономикой. Отсюда парадоксальным становится вопрос о том, как на планете появляются сотни голодающих людей, если одно зерно, посеянное в землю, приносит в сотни раз больше себе подобных? Ответ достаточно прост и кроется на поверхности. Проблема связана, прежде всего, в отношении людей к самому вопросу и в связях между собой. Такие явления, как современная глобализация и производственная специализация таковы, что без понимания всеобщей зависимости друг от друга и бесперебойного обслуживания продуктами своей деятельности всего мира человечеству просто не выжить [8].

Согласно докладу Всемирной продовольственной программы (World Food Programm), в 2021 г. около 193 млн человек в 53 странах и территориях столкнулись с острой нехваткой продовольствия [14]. Эта цифра увеличилась на 40 млн чел. по сравнению с 2020 г. Из них более полумиллиона человек (около 570 000) проживают в Эфиопии, Мадагаскаре, Южном Судане и Йемене, где ситуация хуже некуда. В докладе особо отмечается, что количество голодающих с 2016 по 2021 гг. удвоилась, причем с 2018 г. показатели растут неуклонно каждый год [14].

**Причины кризиса**

Эти тревожные тенденции являются результатом многочисленных взаимодополняющих друг друга факторов, от военных конфликтов по всему земному шару – до экологических и климатических кризисов, от проблем в экономике – до неразрешенных противоречий в области здравоохранения, результатами которого являются нищета и неравенство.

Также проблема усугубляется и проявляется не только в трудностях недопущения голода и недоедания, требующая тесного сплочения стран мира, но и в том, что с решением данной проблемы связаны общие мировые задачи в гуманитарной сфере уменьшения смерти детей, а также борьба с болезнями, вызывающими высокую смертность среди населения и рост жизни [2. С. 239].

Как отмечали ряд экспертов, проблемы на рынке продовольствия наметились задолго до разразившегося кризиса. Так, гендиректор аналитической компании GroIntelligence Сара Менкер призналась, что первые признаки надвигающихся проблем были выявлены до пандемии коронавируса, «обнажившей хрупкость цепочек поставок» [5]. Рост цен на энергоносители, в частности, на природный газ в Европе, вызванный переходом на возобновляемые источники энергии, а также сокращение поставок из Норвегии, России и США, вкупе с разразившейся в 2020 г. пандемией COVID-19, привела к обрушению цепочки поставок продуктов питания по всему миру и распределению в пищевой промышленности.

Также в безудержный рост пошли цены на транспорт и удобрения. Немаловажную роль здесь сыграл и природный фактор, вызванный глобальным потеплением климата: сильные наводнения и аномальная жара в 2020-2022 гг. по всему земному шару уничтожили ключевые посевы в Америке, Европе, Австралии и Африке, из-за чего мировые запасы пшеницы были очень низкими [15], а также сократились сборы других основных зерновых культур, таких как кукуруза, рис, соя и орехов макадамия [16]. Так, Индия весной 2022 г. столкнулась с рекордно высокими температурами, что угрожало засухой и низким урожаем. В результате, власти страны запретили с 14 мая 2022 г. экспорт пшеницы. Хотя доля Индии в мировом экспорте невысока (0,47 %), страна остаётся важным региональным поставщиком, а нехватка зерна внутри неё угрожает дефицитом уже мировому рынку, превратив Нью-Дели в импортера.

Засушливой оказалась погода и в Европе, что угрожало поставкам из Франции (9,26 %, четвертое место), ситуация усугубляется также нехваткой удобрений. Недостаток калийных добавок ощущается и в США (13,7 %, третье место) – здесь весной прошлого года смогли засеять только 7 % от посевных площадей (16 % в прошлом году).

В итоге, в странах-импортерах уже начал наблюдаться дефицит: Ирак повысил закупочные цены на хлеб, а Афганистан ввёл запрет на экспорт. ООН видит в происходящем начало глобального продовольственного кризиса [5]. Таким образом, за последние три года был нанесён значительный ущерб глобальным запасам продовольствия.

К началу 2022 г. мир встал на грани продовольственного кризиса, который может затронуть сотни миллионов людей на Земле. В большинстве стран мира выросли цены на продукты питания, во многих государствах уже наблюдался или ожидался дефицит определённых товаров. «В итоге, к началу февраля 2022 г. цены на зерновые товары, сухое молоко, свинину, говядину, мясо птицы достигли многолетних максимумов» [6].

Дополнительные проблемы возникают из-за высоких цен на нефть, которые сделали рентабельным биотопливо. Из-за этого до 15 % площадей используются под выращивание специальных культур, а они могли бы обеспечить зерно и питание для людей. Фактически убирается часть площадей с рынка продовольствия, – указывают эксперты [13]. Начавшийся в конце зимы 2022 г. кризис на Украине только «подлил масла в давно горящий огонь». «Даже если конфликт завтра закончится, наша проблема продовольственной безопасности не исчезнет», – заявила Сара Менкер [5].

В свою очередь, генеральный секретарь ООН Антониу Гутерриш, выступая на сессии ассамблеи ООН в марте 2022 г., заявил, что последствия конфликта на Украине представляют угрозу всему миру. Ему как один вторят другие мировые лидеры и политики. Например, министр Германии по вопросам экономического сотрудничества и развития Свеньи Шульце заявила, что миру грозит самый серьёзный продовольственный кризис и голод, какого не было со времен Второй Мировой войны. Из-за коронавируса, сильных засух, а теперь еще и кризиса на Украине цены на продукты уже выросли на треть. Но это не предел, потому что «многие страны зависят от российской и украинской сельскохозяйственной продукции» [1]. А постоянный представитель Египта в Организации Объединённых Наций (ООН) Усама Махмуд, выступая на организованной США конференции по продовольственной безопасности, заявил о надвигающемся голоде в Африке. Он пояснил, что речь идет о 300 млн. африканцев, которым грозит голод и дефицит воды и которые вынуждены переселяться в более благоприятные для жизни регионы и ситуация к середине века только ухудшится [11]. Как заявил Антониу Гутерриш, число голодающих в мире в 2022–2023 гг. может вырасти на 8–13 млн. человек. Это примерно две таких страны, как Оман или Ливия [1].

## Поиски решения проблемы

Решение проблемы голода на Земле мировые лидеры и общественные деятели видят в борьбе с этим социальным явлением, а также в улучшении качества питания и продовольственной безопасности [10;3]. Как заявил бывший Генеральный директор Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН (ФАО) Грациану да Силва, выступая в ООН в 2015 г.: «Искоренение голода требует усилий одновременно на нескольких фронтах, включая усовершенствование данных и методов, используемых для отслеживания прогресса на пути к этой цели. В следующем году мы опубликуем комплексную оценку, которая будет включать в себя не только пересмотренные данные распространения недоедания, но и оценку доли людей, не имеющих продовольственной безопасности, а также оценку распространения неполноценного питания среди детей. Пришло время для решительных действий, чтобы эти числа двигались только в одном направлении – вниз» [10;3].

Говоря о проблемах голода на планете, можно утверждать, что мировое сообщество по этому поводу разделилось на две группы. Первая группа – сторонники глобализации, среди которых огромные корпорации, базирующиеся в сфере сельского хозяйства, а также часть представителей власти и крупных фермерских хозяйств, полагают, что внедрение передовых технологий по производству необходимых продуктов могут обеспечить необходимым минимумом население земного шара. Ими предлагается развитие технологий, касающиеся биотехнологических инноваций, более кардинальное развитие сельского хозяйства, увеличение льгот и кредитов беднейшим странам мира, увеличение роли Международного чрезвычайного фонда в рамках мировой продовольственной программы [4. С. 372; 12].

Вторая группа, куда, кстати, входит и большая часть противников глобализации, считает, что голод – это не нехватка еды. Главной бедой существующей проблемы в развивающихся странах служит комплекс тесных взаимоотношений экономических, социальных и политических сил, большая часть которых в той или иной степени связаны с глобализацией [4. С. 373].

Антиглобалисты считают, что модель глобализации, которая функционирует сейчас, есть результат развития всей мировой экономики, которая привела, и мы это наблюдаем, к росту разрыва в доходах между богатыми и бедными странами, снижению уровня образования, здравоохранения и социального обеспечения в беднейших странах мира, а также к наглому потребительскому и грабительскому отношению к природе, попытке игнорировать проблемы загрязнения окружающей среды, и, что более аморально, в вывозе грязных производств в страны «третьего мира». Индийский философ и эколог Вандана Шива считает, что глобализация на самом деле ограничивает общедоступность пищи в мире [4. С. 373].

Тем не менее, утверждать с полной уверенностью, что кто-то из двух вышеперечисленных групп прав, нельзя. Нельзя также дать и однозначный ответ на вопрос об истоках голода, тем более, что можно привести примеры, которые могут доказать правоту как первой, так и второй группы.

## Заключение

В заключении хочется подчеркнуть, что продовольственная проблема зависит от хода и характера развития экономической глобализации, которая диктует правила жизни людям в различных уголках земного шара. Неолиберальная модель глобализации, привнесённая из США, которая в авторитете у европейских стран, считает, что с голодом может справиться «свободный» рынок. Суть проста: государства должны как можно меньше регулировать производство продуктов питания и торговлю им, что приведёт к решению давно наболевшей проблемы [2. С. 242].

Утрата каких-либо надежд относительно помощи странам Африки и Азии сделали своё дело. Сейчас главный акцент – это решение назревших проблем на развитии простейших основ. Основная суть в том, чтобы жители «третьего мира» были обеспечены хотя бы минимумом питания, водой, жильём и образованием. Это дало бы им возможность не просто выжить, но и активно участвовать в создании лучшей для себя жизни. Но такие проекты мелкомасштабны, так как ориентированы, прежде всего, на местные ресурсы и технику низкого уровня, что может принести больше вреда, чем пользы [4. С. 373].

Решительная борьба с голодом ещё связана и с тем, чтобы улучшить сегодняшнюю систему международных отношений в области экономики и экономическую глобализацию. Страны, где львиная доля населения недоедает и голодает, имеют чудовищный долг другим странам, который они не в силах ликвидировать. Чтобы избавиться хоть от этой проблемы, они переориентируют своё производ-

ство на экспорт наиболее выгодной с точки зрения валюты выручки продукции, чем усугубляют проблему продовольственного обеспечения [12].

Подводя итог всему вышесказанному, хочется упомянуть, что ещё в далеком 2009 г. агентство Yogeado, находящееся в Италии, опубликовало документ, в котором содержались неутешительные прогнозы по поводу развития проблемы голодающих в мире. «Человечеству грозит тотальная нехватка продуктов питания, – говорится в документе, – если уже сейчас правительства не задумаются о возрождении сельского хозяйства» [8].

В настоящее время кризис на Украине остаётся основной причиной отсутствия продовольственной безопасности. Хотя многочисленные анализы, доклады и выводы предупреждали о глобальном продовольственном бедствии задолго до февральских событий 2022 г., можно с уверенностью утверждать, что конфликт выявил взаимосвязанный характер и хрупкость глобальных продовольственных систем с серьёзными последствиями для глобальной продовольственной безопасности и безопасности питания. В нём отмечается, что страны, уже борющиеся с высоким уровнем острого голода, особенно уязвимы к рискам, создаваемым военными действиями в Восточной Европе, в частности, из-за их высокой зависимости от импорта продовольствия и сельскохозяйственных ресурсов и уязвимости к глобальным скачкам цен на продовольствие.

Ценовые потрясения и сбои поставок уже сильно повлияли на бедные домохозяйства, для которых продукты питания составляют более высокую долю расходов: 40 % в странах Африки к югу от Сахары, в то время как в развитых странах — только 17 % [9].

Главный вывод из сложившейся ситуации говорит о том, что самого важного, чего не хватает в нашей жизни сейчас, – это своевременной информации всего того, что происходит вокруг.

Поэтому в связи со сложившейся ситуацией в рамках Десятилетия действий по достижению к 2030 г. целей в области устойчивого развития (ЦУР), в 2021 г. Генеральный секретарь ООН Антониу Гутерриш провёл Саммит по продовольственным системам. Саммит положил начало новым смелым действиям, направленным на достижение прогресса по всем ЦУР, а их 17, каждая из которых в определенной степени зависит от более здоровых, устойчивых и справедливо функционирующих продовольственных систем [7].

Саммит был призван открыть миру глаза на тот факт, что мы все должны работать сообща, чтобы изменить используемые в мире модели производства и потребления продуктов питания и отношение к ним. «Саммит решений», который потребовал от каждого действовать, чтобы изменить мировые продовольственные системы и предотвратить глобальный голод на планете.

В рамках пяти направлений деятельности на Саммите провели встречи наиболее заметные игроки из мира науки, бизнеса, политики, здравоохранения и образования, а также фермеры, представители коренных народов, молодежных организаций, групп потребителей, эоактивисты и другие основные заинтересованные стороны, которые должны работать сообща, чтобы добиться ощутимых позитивных изменений в попытке недопущения глобального голода на планете и в устройстве мировых продовольственных систем [7].

#### СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ

1. Аракелян Е. Мир ждет «катастрофический голод», какого не было со времен Второй мировой войны. URL: <https://www.kp.ru/daily/27395.5/4590504/> (дата обращения: 14.09.2023).
2. Богомолов О. Т. Мировая экономика в век глобализации. М.: Издательство Экономика, 2007. 359 с.
3. В ФАО видят возможность для решения мировой проблемы голода к 2030 году. URL: <https://ria.ru/20161213/1483443736.html> (дата обращения: 14.09.2023).
4. Гидденс Э. Социология. М.: Едиториал УРСС, 2005. 632 с.
5. Запасов пшеницы осталось на 10 недель. Причины глобального продовольственного кризиса. URL: [https://tass.ru/ekonomika/14747833?utm\\_source=yandex.ru&utm\\_medium=organic&utm\\_campaign=yandex.ru&utm\\_referrer=yandex.ru](https://tass.ru/ekonomika/14747833?utm_source=yandex.ru&utm_medium=organic&utm_campaign=yandex.ru&utm_referrer=yandex.ru) (дата обращения: 14.09.2023).
6. Карабут Т. Мировые цены на продовольствие подскочили до максимума с 1990 года. URL: <https://rg.ru/2022/04/08/mirovye-ceny-na-prodovolstvie-podskochili-do-maksimuma-s-1990-goda.html?ysclid=lmj215wff839293982> (дата обращения: 14.09.2023).
7. Овчинников О. Г. Глобальная продовольственная проблема: возможность решения и его варианты. // Московский экономический журнал. 2022. №1. С. 220-256.
8. Откуда голодающие на переполненной ресурсами планете? URL: <https://newsland.com/post/3986314-otkudagolodaiushchie-na-perepolnennoi-resursami-planete?ysclid=lm67ox4pt0543927253> (дата обращения: 14.09.2023).

9. Продовольственный кризис (2022). URL: <https://ru.ruwiki.ru/wiki/> (дата обращения: 14.09.2023).
10. Савчук А. Пути решения продовольственной проблемы. География голода. Продовольственная программа ООН. URL: <https://fb.ru/article/459980/puti-resheniya-prodovolstvennoy-problemyi-geografiya-goloda-prodovolstvennaya-programma-onn?ysclid=lm698b2dof245213121> (дата обращения: 14.09.2023).
11. Титоренко Д. Постпред Египта в ООН заявил о надвигающемся голоде в Африке. URL: <https://www.gazeta.ru/social/news/2022/05/19/17765822.shtml?updated> (дата обращения: 14.09.2023).
12. Уэллс Бэтти Гендер, пища и глобализация. URL: <https://textarchive.ru/c-2835080.html> (дата обращения: 14.09.2023).
13. Экономист заявил об ухудшении ситуации на мировом рынке продовольствия. URL: <https://iz.ru/1347249/2022-06-09/ekonomist-zaiavil-ob-ukhudshenii-situacii-na-mirovom-rynke-prodovolstviia> (дата обращения: 14.09.2023).
14. Global Report on Food Crises: Acute food insecurity hits new highs. URL: <https://www.wfp.org/news/global-report-food-crises-acute-food-insecurity-hits-new-highs>. (дата обращения: 13.09.2023).
15. Lee M. «We see the storm coming»: U.S. struggle to contain deepening global food crisis». Politico. URL: <https://www.politico.com/news/2022/04/05/deepening-global-food-crisis-ukraine-russia-00023124> (дата обращения: 13.09.2023).
16. Honan K. and Johnson K. Northern NSW farmers face total crop losses after widespread flooding; By Maximilian Heath, Ana Mano Argentina, Brazil monitor massive locust swarm; crop damage seen limited. URL: <https://www.abc.net.au/news/2022-03-03/northern-nsw-crop-flood-damage/100875454>. (дата обращения: 13.09.2023).

Статья поступила в редакцию 26.09.2023  
Передана на рецензирование 29.09.2023  
Рекомендована к публикации 12.10.2023

Салимов Вадим Алексеевич, старший преподаватель  
кафедры истории Республики Башкортостан, археологии и этнологии,  
Институт истории и государственного управления  
ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и технологий»  
450077, Россия, г. Уфа, ул. Карла Маркса, 3/4  
E-mail: salimovvadim1990@mail.ru

**V.A. Salimov**

## **THE FOOD CRISIS AND THE THREAT OF HUNGER ON EARTH**

DOI: 10.35634/2587-9030-2024-8-1-77-82

This article examines such a global problem as the food crisis and the threat of hunger on the planet. An analysis of the causes and composition of the global food problem is carried out. Attention is paid to the statistics and dynamics of changes in the problem of hungry people around the globe and the entire current situation at the moment. Recommendations and attempts to resolve the food crisis by international groups of experts, including scientists and politicians, are also considered in order to implement the proposals made on this issue and overcome the current problem

*Keywords:* food crisis, hunger, food, economy, market, globalization.

### REFERENCES

1. Arakelyan E. Mir zhdet «katastroficheskij golod», kakogo ne bylo so vremen Vtoroj mirovoj vojny. URL: <https://www.kp.ru/daily/27395.5/4590504/> (data obrashcheniya: 14.09.2023).
2. Bogomolov O. T. Mirovaya ekonomika v vek globalizacii. M.: Izdatel'stvo Ekonomika, 2007. 359 s.
3. Ekonomist zayavil ob uhudshenii situacii na mirovom rynke prodovol'stviya. URL: <https://iz.ru/1347249/2022-06-09/ekonomist-zaiavil-ob-ukhudshenii-situacii-na-mirovom-rynke-prodovolstviia> (Accessed: 14.09.2023).
4. Giddens E. Sociologiya. M.: Editorial URSS, 2005. 632 s.
5. Global Report on Food Crises: Acute food insecurity hits new highs. URL: <https://www.wfp.org/news/global-report-food-crises-acute-food-insecurity-hits-new-highs>. (Accessed: 13.09.2023).
6. Honan K. and Johnson K. Northern NSW farmers face total crop losses after widespread flooding; By Maximilian Heath, Ana Mano Argentina, Brazil monitor massive locust swarm; crop damage seen limited. URL: <https://www.abc.net.au/news/2022-03-03/northern-nsw-crop-flood-damage/100875454>. (Accessed: 13.09.2023).

7. Karabut T. Mirovye ceny na prodovol'stvie podskochili do maksimuma s 1990 goda. URL: <https://rg.ru/2022/04/08/mirovye-ceny-na-prodovol'stvie-podskochili-do-maksimuma-s-1990-goda.html?ysclid=lmj215wff839293982> (Accessed: 14.09.2023).
8. Lee M. «We see the storm coming»: U.S. struggle to contain deepening global food crisis». Politico. URL: <https://www.politico.com/news/2022/04/05/deepening-global-food-crisis-ukraine-russia-00023124> (Accessed: 13.09.2023).
9. Otkuda golodayushchie na perepolnennoj resursami planete? - URL: <https://newsland.com/post/3986314-otkuda-golodayushchie-na-perepolnennoj-resursami-planete?ysclid=lm67ox4pt0543927253> (Accessed: 14.09.2023).
10. Ovchinnikov O. G. Global'naya prodovol'stvennaya problema: vozmozhnost' resheniya i ego varianty. // Moskovskij ekonomicheskij zhurnal. 2022. No. 1. S. 220-256.
11. Prodovol'stvennyj krizis (2022). URL: <https://ru.ruwiki.ru/wiki/> (Accessed: 14.09.2023).
12. Savchuk A. Puti resheniya prodovol'stvennoj problemy. Geografiya goloda. Prodovol'stvennaya programma OON. URL: <https://fb.ru/article/459980/puti-resheniya-prodovol'stvennoj-problemyi-geografiya-goloda-prodovol'stvennaya-programma-oon?ysclid=lm698b2dof245213121> (Accessed: 14.09.2023).
13. Titorenko D. Postpred Egipta v OON zayavil o nadvigayushchemsya golode v Afrike. URL: <https://www.gazeta.ru/social/news/2022/05/19/17765822.shtml?updated> (Accessed: 14.09.2023).
14. Uells Betti Gender, pishcha i globalizaciya. [Elektronnyj resurs]. URL: <https://textarchive.ru/c-2835080.html> (Accessed: 14.09.2023).
15. V FAO vidyat vozmozhnost' dlya resheniya mirovoj problemy goloda k 2030 godu. URL: <https://ria.ru/20161213/1483443736.html> (Accessed: 14.09.2023).
16. Zapasov pshenicy ostalos' na 10 nedel'. Prichiny global'nogo prodovol'stvennogo krizisa. URL: [https://tass.ru/ekonomika/14747833?utm\\_source=yandex.ru&utm\\_medium=organic&utm\\_campaign=yandex.ru&utm\\_referrer=yandex.ru](https://tass.ru/ekonomika/14747833?utm_source=yandex.ru&utm_medium=organic&utm_campaign=yandex.ru&utm_referrer=yandex.ru) (Accessed: 14.09.2023).

**For citation:**

Salimov V.A. The food crisis and the threat of hunger on Earth // Bulletin of Udmurt University. Sociology. Political Science. International Relations. 2024. Vol. 8, iss. 1. P. 77–82. <https://doi.org/10.35634/2587-9030-2024-8-1-77-82> (In Russ.).

The article was received by the editorial office on 09/26/2023

Submitted for review on 09/29/2023

Recommended for publication on 10/12/2023

Salimov V.A., Senior lecturer of the Department of History of the Republic of Bashkortostan,  
Archeology and Ethnology, Institute of History and Public Administration  
Ufa University of Science and Technology  
Karla Marksa st., 3/4, Ufa, Russia, 450077  
E-mail: [salimovvadim1990@mail.ru](mailto:salimovvadim1990@mail.ru)